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Как перейти на ПСН
Документом, удостоверяющим право на применение 

патентной системы налогообложения, является патент.
Заявление на получение патента по форме № 26.5-1 

подается в срок, не позднее чем за 10 рабочих  дней до 
начала применения. Форма № 26.5-1 утверждена при-
казом ФНС России от 11.07.2017 № ММВ-7-3/544@.

Заявление на получение патента можно подать в лю-
бой территориальный орган:

-  лично;
-  через Личный кабинет ИП;
-  по телекоммуникационным каналам связи (ТКС);
-  почтовым отправлением с описью вложения.

Патент действует на территории того муниципального 
образования субъекта Российской Федерации, который 
указан в патенте. Получив патент в Удмуртии, платель-
щик вправе получить патент и в другом субъекте РФ.

В течение 5 дней со дня получения заявления налого-
вая инспекция выдаст патент или уведомление об отказе 
в его выдаче.

Если индивидуальный предприниматель имеет откры-
тый «Личный кабинет индивидуального предпринимате-
ля», патент или уведомление об отказе в его выдаче бу-
дут направлены в электронном виде в Личный кабинет.

Информацию о применяемом индивидуальным пред-
принимателем режиме налогообложения можно узнать в 
«Личном кабинете ИП».

ИНЫЕ ОСОБЕННОСТИ:
-  налоговая декларация не представляется;
-  величина налога не зависит от фактически полу-

ченного индивидуальным предпринимателем дохода и 
определяется исходя из суммы установленного по каж-
дому виду деятельности потенционально возможного к 
получению дохода;

-  может одновременно применяться с системой нало-
гообложения для сельхозтоваропроизводителей (ЕСХН), 
с упрощенной системой налогообложения (УСН) и общей 
системой налогообложения (ОСН);

-  патент может быть получен с любой даты, на период 
от 1 до 12 месяцев в пределах календарного года;

-  необходимо вести книгу учета доходов и расходов. 
Форма Книги учета доходов и порядок заполнения ут-
верждены приказом Минфина России от 22 октября 2012 
№ 135н;

-  необходимо уплачивать страховые взносы;
-  предприниматель, утративший право на применение 

ПСН или прекративший предпринимательскую дея-
тельность, в отношении которой применялась ПСН, до 
истечения срока действия патента вправе вновь перейти 
на ПСН по этому же виду предпринимательской деятель-
ности не ранее чем со следующего календарного года.

Рассчитать сумму налога можно на сайте ФНС России 
при помощи сервиса «Налоговый калькулятор – Расчет 
стоимости патента».



На патентную систему налогообложения могут перейти 
только индивидуальные предприниматели. 

Перечень видов предпринимательской деятельности, 
подлежащих налогообложению в рамках ПСН, ограни-
чен и устанавливается законами субъектов Российской 
Федерации.

На территории Удмуртии перечни видов предпринима-
тельской деятельности и размеры потенциально возмож-
ного к получению годового дохода установлены реги-
ональным законом от 28.11.2012 № 63-РЗ «О патентной 
системе налогообложения в Удмуртской Республике».

Патент не принимается в отношении видов деятель-
ности, перечисленных в пункте 6 статьи 346.43 НК РФ, в 
том числе:

•   видов предпринимательской деятельности, осу-
ществляемых в рамках договора простого товарищества 
(договора о совместной деятельности) или договора 
доверительного управления имуществом;

•   реализации товаров, не относящейся к розничной 
торговле (реализация подакцизных товаров, товаров, 
подлежащих обязательной маркировке средствами 
идентификации, в том числе контрольными (идентифика-
ционными знаками).

Порядок применения патентной системы налогообло-
жения регулируется главой 26.5 НК РФ. Подробно оз-
накомиться  с особенностями применения ПСН, включая 
региональные особенности применения, можно на сайте 
ФНС России в разделе «Налогообложение в Российской 
Федерации»-«Действующие в РФ налоги и сборы»-
«Патентная система налогообложения».

ПАТЕНТНАЯ СИСТЕМА 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ (ПСН)

ОСНОВНЫЕ ОГРАНИЧЕНИЯ:
-  численность работников не более 15 человек;
-  доход не превышает 60 млн руб. в год;
-  применяется по отдельным видам деятельности, ко-

торые установлены Налоговым кодексом РФ и законами 
субъектов РФ.

НАЛОГОВЫЕ СТАВКИ:
-  6%;
-  0% - применяется ИП, впервые зарегистрированны-

ми после 01.01.2015, осуществляющими виды предпри-
нимательской деятельности и соблюдающими условия, 
установленные законом Удмуртской Республики от 
14.05.2015 № 32-РЗ 

ЗАМЕНЯЕТ НАЛОГИ:
-  НДФЛ с доходов, полученных от предприниматель-

ской деятельности;
-  НДС (кроме НДС при импорте товаров и НДС в каче-

стве налогового агента);
-  налог на имущество (за исключением объектов не-

движимости, налоговая база по которым определяется 
как их кадастровая стоимость).

ПИСЬМА ФНС РОССИИ ПО ПСН:
Письма ФНС России «По вопросу порядка уменьшения 

суммы налога, уплачиваемого в связи с применением 
патентной системы налогообложения, на сумму страхо-
вых взносов»:

- от 02.06.2021 № СД-4-3/7704@, 
- от 17.11.2021 № СД-4-3/16076@, 
- от 30.11.2021 № СД-4-3/16722@.

Письмо ФНС России от 07.02.2022 № СД-4-3/1383@ 
«О порядке уменьшения суммы налога по ПСН и УСН 
на уплаченные страховые взносы, если труд наемных 
работников используется только по одному из указанных 
специальных налоговых режимов».

Письмо ФНС России от 27.01.2022 № СД-4-3/899 «Об 
определении начала налогового периода, с которого ИП 
утратил право на применение ПСН».

УПЛАТА ПАТЕНТА
Налог уплачивается в ту налоговую инспекцию, где 

получен патент, порядок платежа зависит от срока, на 
который получен патент.

1)  если патент получен на срок до 6 месяцев, - в 
размере полной суммы налога в срок не позднее срока 
окончания действия патента;

2)  если патент получен на срок от 6 месяцев до кален-
дарного года:

-  в размере 1/3 суммы налога в срок не позднее 90 
календарных дней после начала действия патента;

-  в размере 2/3 суммы налога в срок не позднее срока 
окончания действия патента.

Сумму исчисленного налога можно уменьшить на 
сумму уплаченных страховых взносов. Условия, позволя-
ющие уменьшить налог на сумму расходов по страховым 
взносам, установлены в пункте 1.2 статьи 346.51 НК РФ. 

Форма, формат и порядок представления уведомления 
об уменьшении суммы налога, уплачиваемого в связи с 
применением патентной системы налогообложения, на 
сумму указанных в пункте 1.2 статьи 346.51 НК РФ стра-
ховых платежей (взносов) и пособий утверждены Прика-
зом ФНС России от 26.03.2021 № ЕД-7-3/218@.

Если в результате перерасчета суммы налога, уплачен-
ная сумма налога превысила исчисленную сумму налога, 
то возврат излишне уплаченной суммы производится в 
порядке, предусмотренном статьей 78 НК РФ.

В случае неуплаты или неполной уплаты налога нало-
говый орган по истечении установленного срока направ-
ляет требование об уплате налога, пеней и штрафа.

В 2022 году суммы страховых взносов в фиксиро-
ванном размере составляют:

- на обязательное пенсионное страхование – 34445 
рублей;

- на обязательное медицинское страхование – 8766 
рублей.


